责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

www.shfzb.com.o

"天价写真"案外还有更多人被套路?

检察公益诉讼守护消费者利益

□法治报通讯员 王晓阳 陈岚

影楼发布"19.9元特价写真"广告招徕消费者,却在拍摄过程中要求消费者不断升级套餐和附加消费,最终"特价"变"天价"……

前段时间,一则大学生到"艳域摄影"拍摄"特价写真"遭"套路"的新闻连续登上微博头条等各大平台热搜榜,上海市虹口区人民检察院检察官出庭支持起诉这起消费者起诉商家的民事合同纠纷案。最终法院判决,双方签订的订单协议和补充协议依法解除,店家返还两名学生 1.86 万元。

一个案子判决了,但检察官的工作远未结束。在具体跟进本案过程中,检察官通过消保委了解发现,涉案公司在短短两年内已遭投诉数十次,还有五十余名消费者自发成立了维权群……为维护众多消费者的合法权益和消费领域的公共利益,虹口区检察院对该摄影公司以公益诉讼立案调查,并向相关行政机关制发检察建议。

手段相似、被"套路"人数众多

公益诉讼检察官迅速展开调查核实,走 访区消保委,询问多名消费者,搜集整理了 大量证据。

调查发现,"艳域摄影"公司通过抖音、微信公众号等平台发布"19.9 元提供摄影体验服务"的商业广告,以极低价格吸引消费者至店内拍摄照片。然而在提供服务过程中,公司工作人员以升级套餐、附加消费、限制删除照片等方式侵犯消费者的合法权益,并以格式条款规定不合理的高额违约金,对部分没有支付能力的消费者还要求开

通网贷借款支付。

2019 年至 2020 年间,区消保委接到消费者关于上海艳域摄影公司的消费侵权投诉达 42 人次,反映公司存在着虚假广告、价格陷阱、消费欺诈、引诱消费、强制消费等问题,消保委多次帮助消费者维权,该公司均不配合,也拒不改正。其中一位投诉人刘小姐更是在预定了 1200 元套餐后,经推销签订了 5 万余元的升级套餐,拍摄时又被推销了高额加价化妆品,最后被"艳域摄影"要求通过信用卡、支付宝、花呗、借呗等各

种途径支付了3万多元,至今却连一张照片都没有拿到。

经调查核实,检察官"捋清"了上海艳域摄影公司"套路": 低价引诱、层层加码一制造障碍、限制选片一软磨硬泡、围追堵截一要求并指导网贷消费一变相滞留消费者在店一以高额违约金威胁……

检察官认为,上海艳域摄影有限公司存在侵害众多不特定消费者消费权益、个体消费者维权处于弱势、且侵害行为仍在持续的事实。

多方听证、制发检察建议

3月25日,虹口区检察院副检察长崔晓丽主持召开消费侵权公益诉讼听证会。虹口区公安机关、区市场监管部门、区消保委以及市人民监督员、区人大代表、三名消费者代表参加听证会。

听证会上,承办检察官详细介绍了本案 案情,发表了审查意见,认为上海艳域摄影 有限公司存在严重侵犯广大消费者合法权益 的违法行为,破坏市场秩序,损害社会公共 利益。根据相关规定,市场监督管理部门应 当依法加强对经营者的监督,严肃查处损害 消费者合法权益的行为,采取措施保护消费 者合法权益。

三名消费者代表发言陈述了自己的消费 遭遇及维权过程。

区消保委介绍了 2019 年以来涉及该公司的消费投诉记录以及消保委多次帮助个体消费者维权的情况。区市场监督管理部门及公安机关与会代表分别从行政监管职能出发,表示将及时对接检察机关移送的案件线索和证据材料,对该公司进行全方位且有针对性的"全身体检"。

听证员在对各方补充询问后,经闭门评 议,一致同意了检察机关的审查意见,认为 上海艳域摄影有限公司的消费侵权行为性质 恶劣、影响恶劣,涉及社会公共利益,行政 监管部门应当依据职权及时调查并给予处 罚。

4月1日,虹口区检察院向市场监管部门制发诉前检察建议,建议其依法履行法定职责,督促规范经营,维护市场秩序,同时开展消费法治宣传,引导消费者健康消费、理性消费,提高自我保护意识。

日前,好消息传来,属地工商所和派出 所已经联手调查,"艳域摄影"向社会公开 致歉,并停止接收新的订单,专心整改。

正义说法>>>



现实版"农夫与蛇"

好心帮朋友解难题 怎料被坑了钱和车

□法治报记者 徐荔 法治报诵讯员 潘颖

朋友要开车回老家,但他租的车不能开出上海。得知朋友"有难",好心的王先生同意了朋友换车使用的提议。怎料这般仗义相助不仅没有收获感谢,反而遭遇一个又一个"坑",不但换来的车被收回,钱也被骗了,最后发现借出去的车竟然还被卖了……

日前,上海市松江区人民检察院以涉嫌 诈骗罪对王先生的朋友批准逮捕。

说好换车使用 结果"有换无还"

王先生的这番遭遇要从3年前说起。 2018年9月,王先生收到好友戴某的电话, 对方称最近有急事要回老家,但自己租来的 商务车不能开出上海,所以想用租来的车和 王先生的湘牌轿车暂时交换使用。王先生好 心应下并在几日后与戴某完成了车辆交换。

但数日后的一个清晨,王先生却发现那辆与戴某交换使用的车竟然不见了。报警了解情况后,王先生才知道戴某平日里用租来

的商务车做网约车生意,每个月要付给租车公司8000元,回老家后他只支付了4000元,剩下的钱无力付清,与租车公司停止了租赁协议,租车公司便使用备用钥匙开走了该商

事先并不知情的王先生只好联系戴某, 对方表示自己过几天就回上海,届时会将车 归还给王先生。王先生内心虽依旧有些忐忑, 但也只能等待。

几天后,还车一事还是杳无音讯。王先 生到戴某老家找人,结果不仅没有得到戴某 的任何消息,反而查到自己的车有诸多违章 记录。一筹莫展的王先生无功而返,直至 2018年12月,王先生才终于收到了戴某还 车的消息。

戴某声称商务车是他租来的,既然把商务车换给王先生使用,相应租金就应该由王先生支付,同时,被租车公司扣留的押金和违章保证金王先生也要分担一部分。因此,戴某要求王先生支付给他 10000 元,他才能把王先生的车还回去。

戴某后来交代,之所以会提出如此"无理"的要求,是因为他回老家后,女友通过

王先生知道了他在老家的住址,不但追去向 戴某讨要几万元欠款,还和他彻底分手。戴 某将这一切归罪于王先生,就想趁着王先生 的车还在自己手上狮子大开口。

王先生虽然觉得给戴某 10000 元很不合理,但因为这车实际上是王先生女友的,为了尽快寻回此车还给女友,王先生只能答应了戴某的无理要求。

雨夜等待赎车 车竟早已易主

二人协商后约定,戴某将车交给自己的 朋友小刘,王先生转账给戴某5000元后,戴 某会将轿车的位置发给王先生,由王先生与 小刘对接取车。

王先生按照约定转钱给戴某后,来到戴某告知的地方,可雨夜中,王先生苦等许久,却迟迟不见小刘人影,也打不通小刘的电话。对王先生的疑问,戴某先是解释小刘女儿生病了,后来又说小刘吸毒被抓了,再之后王先生连戴某也联系不到了。事实上,王先生根本不可能等到所谓的小刘,也拿不回车,因为他的车早就被戴某卖给了别人。

经查,2018年11月,戴某在老家联系了一家二手车交易市场的吴经理,让他帮忙卖一辆车。戴某声称车主欠了自己钱,只能把车卖掉抵债。看过车况后,吴经理帮戴某以15000元的价格将车卖了出去,后转给戴

买家在与戴某签订了一份证明车辆无不合法行为的协议后将车开走,后该车因无法过户,一直留在买家手中。戴某被抓获归案后,因戴某并非车主,无权处置涉案车辆,该车将被追回。

经审查, 戴某在将车售卖后仍虚构还车条件, 骗得王先生5000元, 该行为已涉嫌诈骗罪。今年2月, 松江区检察院依法对戴某批准逮捕。

检察官提醒,换车使用需谨慎,换车前可以签订相关协议确保自己的权益不被侵害。日常交往中,即便是亲友关系,在涉及大额财物时也一定要了解清楚前因后果,不能轻易"坦诚相见"。同时,购买二手车时,买家也一定要认真查看车辆的相关材料,确保手续齐备,确认真实无误后再购买,更要全程参与过户流程,以免遭受不必要的损失。